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Развој монотеизма у древном Израиљу

Са же так: Пер цеп ци ја о раз во ју мо но те и зма ме ђу Изра иљ ци ма и Је вре ји ма се то ком 
не ко ли ко по след њих де це ни ја про ме ни ла. Би бли сти да нас уви ђа ју да је мо но те и зам 
ево у ли рао у ре во лу ци о нар ни про цес, ко ји је до шао мно го ка сни је у изра иљ ској исто
ри ји не го што је ра ни је сма тра но. По сто је до ка зи ра зно вр сне ре ли ги о зне по бо жно
сти у пре ег зил ном Изра и љу, па и у са мим све то пи сам ским тек сто ви ма. За и ста чи сти 
мо но те и зам се по ја вио на кон ду ге и те шке бор бе са раз ли чи тим вер ским струк ту ра
ма у Па ле сти ни. Прет по став ке ис тра жи ва ча, углав ном не би бли ста, да је мо но те и зам у 
Изра и љу ди рек тан про дукт окол них на ро да и на пред них ци ви ли за ци ја да нас је у пот
пу но сти од ба чен. На ме ра овог ра да је да пред ста ви нај зна чај ни је те о ри је о раз во ју мо
но те и зма у Изра и љу и ука же на глав не то ко ве на прет ка.

Кључ не ре чи: мо но те и зам, пра мо но те и зам, мо но ла три ја, хе но те и зам, Изра иљ, Ја хве, Ел

Увод

Тен ден ци је на по љу мо но те и зма, као и се ме мо но те и стич ких ми сли, иако 
се мо гу при ме ти ти у ан тич ком све ту, због ја сно ће са ко јом се мо но те и зам 
и са њим по ве за не вред но сти ја вља ју у Изра и љу и је вреј ској кул ту ри, још 
увек им пре си о ни ра ју ис тра жи ва че на по љу бо го сло вља, ин те лек ту ал не и 
ре ли ги о зне исто ри је. У би блиј ској ли те ра ту ри мо но те и стич ка ве ра је про
бој или кул ми на ци ја ин те лек ту ал ног и вер ског раз во ја кроз ве ко ве. Она 
не од ра жа ва са мо за вр шну фа зу ше сто ве ков ног пре ег зил ног изра иљ ског 
ре ли ги о зног про ми шља ња, већ је мо жда у од ре ђе ном ви ду, до при нос и не
зна них ми сли ла ца древ ног Бли ског Ис то ка ко ји су о то ме про ми шља ли 
пре по сто ја ња Изра и ља као на ро да. Иако је то био про дор на ре во лу ци о на
ран на чин, мо но те и зам у древ ном Изра и љу ни је на стао cre a tio ex ni hi lo, већ 
је по сто јао у исто риј ском про це су пе ри од при пре ме, ка ко на древ ном Бли
ском Ис то ку та ко и у Изра и љу. Не ка од пи та ња на ко је ће мо по ку ша ти да 
да мо од го вор би ће: да ли је мо но те и зам на стао ево лу ци јом, де во лу ци јом 
или ре во лу ци јом, да ли мо но те и зам за и ста по сто јао на древ ном Бли ском 
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Ис то ку пре Изра и ља, да ли је мо но те и зам или про то мо но те и зам древ ног 
Бли ског Ис то ка ути цао на Изра иљ. По ста вља се и пи та ње ка да се раз вио 
мо но те и зам у Изра и љу. По што кри тич ки ис тра жи ва чи ви де ва ви лон ско 
роп ство као вре ме про бо ја мо но те и зма, пи та ње је ка кав зна чај пре ег зил
ног вер ског и ин те лек ту ал ног раз во ја мо же има ти до при нос ко нач ној по
ја ви мо но те и зма или да ли га је уоп ште и би ло.

Све ви ше ис тра жи ва ча је скеп тич но спрам ста ре иде је да је мо но те и зам 
на стао у јед но став ним но мад ским и по лу но мад ским на се љи ма по пу сти
ња ма, ви со рав ни ма и пла ни на ма.1 Ро ман тич не иде је да се мо но те и зам мо
ра ве за ти за пу сти њу, по го то во у слу ча ју Му ха ме да и исла ма, по дроб но су 
дис кре ди то ва не.2 Мо но те и зам је мно го ви ше ур ба ни фе но мен у ан тич ком 
све ту, а и ка да је по ве зан са па стир ским кра је ви ма она су обич но у не
по сред ној бли зи ни град ских под руч ја са ко ји ма има ју ин тен зив ну ин тер
ак ци ју. Бу ду ћи да зах те ва кон цен тра ци ју ин те ли ген ци је у град ским цен
три ма да ства ра, одр жа ва и про мо ви ше но ве иде је мо но те и стич ке ве ре, 
под ра зу ме ва и ор га ни зо ва ну и кон цен три са ну бо го слу жбе ну за јед ни цу у 
тим цен три ма ко ја ће при хва ти ти ве ро ва ња, а за тим их про по ве да ти дуж 
мре же тр го ви не и ко му ни ка ци је ко ја по ве зу је гра до ве.3 Да кле, мо но те и
стич ки ја хве и зам је нај ве ро ват ни је на стао у ур ба ним цен три ма Ме со по та
ми је, то ком ва ви лон ског роп ства, за ра ту стри зам се раз вио из па стир ских 
и по љо при вред них ре ги о на се ве ро за пад не Пер си је и Бак три је у ур ба не 
цен тре мо ћи Ахе ме ди ја но ве пер сиј ске им пе ри је, хри шћан ство је на ста ло 
у до бро ор га ни зо ва ној рим ској ца ре ви ни у Је ру са ли му и бр зо се ра ши ри ло 
по гра до ви ма на оба ли ис точ ног Ме ди те ра на, а ислам се по ја вио у тр го
вин ским цен три ма Ме ке и Ме ди не, пре не го што се про ши рио на чи та ву 
Ара би ју и по том Бли ски Ис ток.4

Са вре ме на ис тра жи ва ња до ве ла су до про ме не па ра диг ме и са гле да ва ња 
из но ве пер спек ти ве би блиј ских тек сто ва од стра не ис тра жи ва ча и бо го сло
ва. То је омо гу ћи ло да се да нас го во ре ства ри ко је су би ле иг но ри са не у про
шло сти. У дев те ро но ми стич кој исто ри ји, од Ису са до ца ре ва, по сто је ја сни 
до ка зи по ли те и стич ких ко ре на Изра и ља, али су чи та о ци че сто ви де ли ове 
тек сто ве као по ка за те ље на за до ва ња у од но су на из вор ни мо но те и зам, јер 
су пра ти ли на го ве шта је ко је су пру жа ли ко нач ни ауто ри ових књи га. Ови 
пи сци су по ку ша ли да сво је ре ли ги о зне вред но сти из мо но те и зма ег зил ног 

1 R. K. Gnu se, No Ot her Gods: Emer gent Mo not he ism in Israel, стр. 131, Shef fi eld 1997. По треб
но је на гла си ти да се нај че шће ов де го во ри о мо но те и зму као по ја ви у људ ској исто ри ји и 
дру штву, че сто за не ма ру ју ћи ње гов вер ски, од но сно бо го от кри вењ ски ка рак тер.

2 Исто.
3 D. Baly, The Ge o graphy of Mo not he ism; Tran sla ting and Un der stan ding the Old Te stam net, стр. 

253, Nas hvil le 1970.
4 Исто.
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пе ри о да пре не су у иде а ли зо ва ну про шлост. Не ки на уч ни ци су оти шли да
ље у иде а ли зо ва њу те про шло сти од са мих ауто ра дев те ро но ми стич ких и 
све ште нич ких спи са и схва та ња ве ре са вр ше ни је не го што су и са ми пи сци 
пред ла га ли. Рад Је зе ки ља Ка уф ма на (Yeh ze kel Ka uf mann) је до бар при мер.5

1. Теорије о настанку монотеизма

Пре да ња Је вре ја и хри шћа на, чи та ју ћи књи гу По ста ња, прет по ста вља ју да 
су се пр ви љу ди, по том ци Ада ма и Еве, кла ња ли јед ном Бо гу на не бе си ма. 
У јед ном тре нут ку исто ри је до го ди ла се ре ли ги о зна де ка ден ци ја, љу ди су 
пре ста ли да обо жа ва ју јед ног исти ни тог Бо га и по че ли да по шту ју де мо не, 
што је до ве ло чак и до на стан ка идо ло по кло нич ких све ти ли шта на ме ње
них њи ма. Јед на од нај по зна ти јих тврд њи је она бла же ног Ав гу сти на да су 
сви бо го ви па га на де мо ни.6

У прет ход на че ти ри ве ка ис тра жи ва чи ко ји су би ли кри тич ки на стро је
ни су на дру га чи ји на чин об ја шња ва ли на ста нак мо но те и зма. Исто ри ча ри 
су за бе ле жи ли три раз ли чи те оп ци је ко је су би ле ар ти ку ли са не од стра не 
ауто ра: де во лу ци ја, ево лу ци ја и ре во лу ци ја.

1.1. Деволуција

За го вор ни ци ове те о ри је твр де да су из вор но сви љу ди обо жа ва ли јед но бо
жан ство, али се у јед ном тре нут ку ово ве ро ва ње пре тво ри лу у пу ко пра зно
вер је. Је дан вр хов ни Бог је „раз де љен“ на ви ше ма њих бо жан ста ва ко ја су 
по што ва на као пред став ни ци од ре ђе них при род них си ла. Иро нич но је да су 
нај гла сни ји пред став ни ци ове те о ри је, ко ја зву чи као гле ди ште пред ста вље
но у би блиј ским тек сто ви ма, би ли де и сти и пост про све ти тељ ски ми сли о ци 
ко ји су сма тра ли фе но мен ре ли ги је од ли ком при ми тив них на ро да.7 У то ку 
про шлог ве ка ово ми шље ње до би ло је ти ту лу „пра мо но те и зам“ (из вор ни 
мо но те и зам), јер го во ри о искон ском мо но те и зму пре ра ног по ли те и зма.

Нај ра ни ји гла сно го вор ни ци овог гле ди шта би ли су де и ста Хер берт од 
Шер бу ра (Her bert of Cher bury, 1582–1648) и ра ци о на ли ста Вол тер (Vol ta i re, 
1694–1778). Вол тер је ви део слу же ње јед ном Бо гу као при род ну и ра ци о
нал ну прет по став ку за све љу де, па је из вор ни мо но те и зам био ве ра чи та вог 
чо ве чан ства и са мо је сла бост људ ског ума до ве ла до ње го ве про па сти.8 Ова 

5 Y. Ka uf mann, The Re li gion of Israel: From its Be gin nings to the Babylo nian Exi le, стр. 94, New 
York 1972.

6 Augu sti ne, De ci vi ta te Dei, Li ber X 4.
7 M. S. Smith, The Ori gins of Bi bli cal Mo not he ism, Israel’s Polythe i stic Bac kgro und and the Uga-

ri tic Texts, стр. 13, Ox ford 2001.
8 Исто.
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те о ри ја по ста ла је оми ље на ме ђу ра ци о на ли сти ма, по себ но у де вет на е стом 
ве ку, ма да су не ки сма тра ли да се де во лу ци ја де си ла ка сни је, нпр. у ан тич
кој грч кој ре ли ги ји, где се пр во бит но ве ро ва ње у Зев са, као јед ног и вр хов
ног бо га, пре тво ри ло у мно го бо штво.9 У ка сном де вет на е стом ве ку те о ри
ја до жи вља ва пре по род. Ен др ју Ланг (An drew Lang), про у ча ва лац ре ли ги је 
Або ри џи на у Аустра ли ји, по ста вио је хи по те зу да је вр хов но би ће игра ло 
ва жну уло гу у ве ро ва њи ма при ми тив них на ро да.10 Вил хелм Шмит (Wil helm 
Schmidt, 1868–1954) је у сво јим ра до ви ма да ље раз вио Лан го ву те о ри ју и у 
ње го вим рас пра ва ма о „при ми тив ном мо но те и зму“ на стао је тер мин „пра
мо но те и зам“.11 Те о ри ја је у два де се том ве ку при ву кла па жњу мно гих ауто ра. 
На по љу би блиј ских сту ди ја она је иза зва ла ин те ре со ва ње код Ма ри јеЈо
зе фа Ла гран жа ко ји је сма трао да су древ ни Се ми ти из вор но по што ва ли 
са мо Ела, а ка сни је се Ел по де лио на ра зна бо жан ства при ро де. Ви ли јем Фо
к свел Ол брајт (Wil li am Fox well Al bright) сма трао је та ко ђе, да је при зна ва ње 
јед ног, нај ви шег бо жан ства, во ди ло мно ге на ро де древ ног Бли ског Ис то ка 
и хе ле ни стич ког све та до фор ми ра ња сна жних мо но те и стич ких ста во ва, 
иако ни су ус пе ли да до стиг ну мо но те и стич ку ве ру Изра и ља.12

Ме ђу тим, по јам „при ми тив ни мо но те и зам“ до ве ден је у пи та ње у дру
гој по ло ви ни два де се тог ве ка. На уч ни ци су уви де ли да по што ва ње вр хов
ног бо жан ства ни је исто што и мо но те и зам. При ми тив ни на ро ди су мо
гли твр ди ти да су њи хо ви пре ци по што ва ли јед но, вр хов но бо жан ство, пре 
њи хо вог вре ме на у ко јем они по шту ју мно ге бо го ве, али не ма ствар них 
до ка за ко ји пот кре пљу ју по да так да је ико од пре да ка то чи нио. Ве ро ват ни
је је да су при ми тив ни на ро ди на тај на чин ства ра ли фик тив ну про шлост 
ко ја ни ка да ни је по сто ја ла. Мо жда они ин ди рект но опи су ју ко смо го ни ју, 
где искон ско бо жан ство го во ри да ће ство ри ти или ро ди ти бо го ве ко ји ће 
вла да ти у ка сни јем до бу. Ово ни је истин ски мо но те и зам, већ по ли те и зам. 
Из над све га, ни ко ни је от крио тра го ве ме ђу овим на ро ди ма ко ји не ги ра ју 
по сто ја ње дру гих бо го ва осим јед ног исти ни тог или при зна ју да су њи хо ви 
пре ци та ко раз ми шља ли. Они са мо го во ре да су не ка да, у да ле кој про шло
сти, љу ди бо го слу жи ли јед ном бо гу ко ји је био бли зак зе мљи. То не мо же 
би ти ни шта ви ше до хе но те и зам.13 На уч ни ци ко ји су за сту па ли те о ри ју де

9 F. Welc ker, Die gri ec hische Götterlehre, стр. 33, Göttingen 1857.
10 A. Lang, The Ma king of Re li gion, стр. 11, New York 1898.
11 W. Schmidt, The Ori gin and Growth of Re li gion, стр. 277, Lon don 1931.
12 W. F. Al bright, From the Sto ne Age to Chri sti a nity: Mo not he ism and the Hi sto ric Pro cess, стр. 

170, Bal ti mo re 1940.
13 Хе но те и зам је тер мин из вор но ско ван од стра не Фри дри ха Вил хел ма Јо зе фа фон Ше

лин га (Fri e drich Wil helm Jo seph von Schel ling, 1775–1854) да би из ра зио ра не фа зе мо но
те и зма. Ме ђу тим, Макс Ми лер (Max Müller, 1823–1900), не мач ки фи ло лог и ори јен та ли
ста, ко ри стио га је за опи си ва ње по што ва ња јед ног бо га, док се при хва та по сто ја ње или 
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во лу ци је су че сто сво је ста во ве и ве ро ва ња ко ри сти ли за об ја шња ва ње ве ре 
древ них на ро да. Због све га то га на уч ни ци да нас ви ше не го во ре о „пра мо
но те и зму“ као при хва тљи вој мо гућ но сти.14

1.2. Еволуција

Мно ги на уч ни ци иза бра ли су ову те о ри ју за опи си ва ње успо на мо но те и зма, 
ка ко у Изра и љу, та ко и у чо ве чан ству уоп ште. Нај ра ни ји за ступ ник био је 
Деј вид Хјум (Da vid Hu me) ко ји је ви део по ли те и зам као при род ну, нај ра ни
ју фа зу људ ске ре ли ги о зно сти.15 Ње га је у овом ми шље њу пра тио ЖанЖак 
Ру со, ко ји је сма трао да љу ди ни су мо гли до сти ћи мо но те и зам све док ни
су по че ли раз ми шља ти ап стракт но.16 Обо ји ца су би ла под ути ца јем пр вих 
ис тра жи ва ча и пут ни ка ко ји су се за ни ма ли за ре ли ги о зност аме рич ких и 
африч ких пле ме на (нпр. све ште ник Ла фи то и Шарл де Бро сес). Са из у зе
т ком при ста ли ца „пра мо но те и зма“, нај ве ћи број на уч ни ка на по љу ан тро
по ло ги је при хва тио је ево лу тив ну те о ри ју на стан ка ре ли ги је. Овај мо дел 
нај че шће је ко ри шћен за опи си ва ње на стан ка мо но те и зма кроз фа зе фе ти
ши зма или ани ми зма и по ли те и зма, док је мо но те и зам био за вр шна фа за, 
вр ху нац раз во ја. За ступ ни ци ових те о ри ја би ли су по зна ти по зи ти ви стич ки 
фи ло соф Аугуст Ком те (August Com te) и, од стра не ње га ин спи ри сан, чу ве
ни ан тро по лог Едвард Бар нет Тај лор (Ed ward Bur nett Tylor).

Нај по зна ти ји пред став ни ци те о ри је ево лу ци је о на стан ку мо но те и зма у 
Изра и љу би ли су Ју ли јус Вел ха у зен (Ju li us Wel lha u sen) и Ви ли јем Ро бе ртсон 
Смит (Wil li am Ro bert son Smith). Њи хов мо дел ево лу ци је пред ста вљао је 
кре та ње кроз фа зе по ли те и зма, хе но те и зма и мо но те и зма и пред ста вљао је 
па ра диг му ко ја је вла да ла ме ђу на уч ни ци ма по ла ве ка, све док ни је до би ла 
оштре кри ти ке од стра не Ви ли је ма Фок све ла Ол брај та и дру гих у го ди на ма 
на кон 1940.17 У ско ри је вре ме са врем ни на уч ни ци су об но ви ли из ни јан си
ра не по гле де на ево лу ци о ну ше му са ви ше фа за раз во ја. Они су пред ло жи
ли по сте пе ни про цес ево лу тив ног раз во ја у Изра и љу, ко ји укљу чу је чак пет 
фа за ин те лек ту ал ног на пре до ва ња и, што је још ва жни је, они при зна ју не
у је д на че ност на прет ка; ин те лек ту ал не во ђе су мно го со фи сти ци ра ни је од 
свог ауди то ри ју ма (прин цип „про роч ке ма њи не“).18 Ови са вре ме ни ауто ри 
твр де да је за истин ски ево лу ци о ни на пре дак по треб но не ко ли ко сто ти

мо гућ ност по сто ја ња дру гих бо жан ста ва. Ми ле ро ва вер зи ја де фи ни ци је хе но те и зма је и 
да нас у упо тре би. 

14 Lang, Re li gion, стр. 42.
15 D. Hu me, The Na tu ral Hi story of Re li gion, стр. 55, Lon don 1757.
16 J. Ro us se au, Emil le, стр. 69, Ne a ul me 1764.
17 Gnu se, No Ot her Gods, стр. 137.
18  Исто. Нај зна чај ни ји пред став ни ци би ли су Мор тон Смит (Mor ton Smith), Бер нард 

Ланг (Ber nhard Lang) и Хер ман Фор лан дер (He rr mann Vor lan der).
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на или чак хи ља ду го ди на, па је изра иљ ско исто риј ско ис ку ство из ло же но 
у шест ве ко ва пре крат ко да би про шло кроз све фа зе, ка ко су то у сво јој 
па ра диг ми из ло жи ли Вел ха у зен и Смит. Њи ма је би ла бли жа иде ја да су 
Изра иљ ци би ли део ве ћег ин те лек ту ал ног по кре та древ ног Бли ског Ис то
ка и да су пет или ви ше ступ ње ва ре ли ги о зног на прет ка у Изра и љу за пра во 
би ли део по след ње ве ли ке фа зе мо но те и стич ке ево лу ци је у древ ном све ту. 
Про цес чи ји је нај ра ни ји пе ри од по чео са пи сме но шћу бли зу 3000 го ди на 
пре Хри ста.19 Ови на уч ни ци су се по тру ди ли да де фи ни шу ис кри ста ли са не 
из ра зе ко ји ма би опи са ли пре ег зил не вер ске ста во ве Изра и ља. Џорџ Ви
ден грен (Ge or ge Wi den gren) је ко ри стио тер мин „афек тив ни мо но те и зам“ 
да би опи сао мо ли тве ну ве за ност по бо жног по је дин ца пре ма од ре ђе ном 
бо жан ству, ка ко на древ ном Бли ском Ис то ку та ко и у Изра и љу.20 Јо ха нес 
Линд блом (Jo han nes Lind blom) го во рио је о „ди на мич ном мо но те и зму“ 
код пре ег зил них про ро ка и то због њи хо ве усме ре но сти на Ја хвеа и иг
но ри са ња пи та ња те о риј ског по сто ја ња дру гих бо го ва.21 И мно ги дру ги 
из ра зи (при вре ме ни хе но те и зам, при вре ме ни мо но те и зам, ла тент ни мо
но те и зам, пр во бит ни мо но те и зам, им пли цинт ни мо но те и зам)22 би ли су 
по ку шај на уч ни ка да ка жу да је изра иљ ска ин те ли ген ци ја би ла на иви ци 
мо но те и стич ких ми сли не ко ли ко го ди на пре ег зил ног про бо ја. Ово ра
ди кал но од сту па од Вел ха у зе но ве прет по став ке да су би блиј ски ми сли о ци 
про шли кроз раз ли чи те фа зе од ра ног по ли те и зма до ка сног мо но те и зма. 
Нај ши ри слој ста нов ни штва је ве ро ват но про шао кроз све ове ступ ње ве 
ре ли ги о зног раз во ја, али су вер ске во ђе би ле у кон та кту са ин те лек ту ал ним 
до стиг ну ћи ма оства ре ним на древ ном Бли ском Ис то ку. Кри ти ка ко ју је 
Ол брајт из нео 1940. го ди не у ве зи са те о ри јом ево лу ци је ве ро ват но је би ла 
узрок да на шњем пре ци зни јем из но ше њу ове те о ри је од стра не са вре ме них 
про у ча вала ца.

1.3. Револуција

Ово је тре ћи мо дел ко ји су кри тич ки ис тра жи вач ки ко ри сти ли за об ја шње
ње на стан ка мо но те и зма. Нај зна чај ни ји пред став ник, при ста ли ца и за го
вор ник ове те о ри је био је зна ме ни ти Ра фа ел Пе та цо ни (Raf fa e le Pet taz zo ni) 
чи јим ра до ви ма би бли сти по све ћу ју ве ли ку па жњу. Пе та цо ни је из ри чит у 

19 Исто.
20 G. Wi den gren, The Ac ca dian and He brew Psalms of La me ta tion as Re li gi o us Do cu ments: A 

Com pa ra ti ve Study, стр. 54–55, Up psa la 1936. Ви ден грен је овај тер мин пре у зео из књи ге J. 
Hehn, Die bi blische und die babylo nische Got te si dee, стр. 96–99, Le ip zig 1913.

21 J. Lind blom, Prop hecy in An ci ent Israel, стр. 332, Phi la delp hia 1973.
22 Ови тер ми ни ско ва ни су и би ли ко ри шће ни од стра не Адри ја ну са ван Сел мса (Adri a

nus van Selms), Бер нар да Лан га, Нор бер та Ло фин га (Nor bert Loh fing) и др.
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сво јој тврд њи да су се истин ски мо но те и зми23 (ја хве и зам, за ра ту стри зам, 
хри шћан ство и ислам) по ја ви ли у ви ду ра ди кал не ре во лу ци је ми шље ња 
под вођ ством зна чај них про роч ких по је ди на ца.24 Истин ски мо но те и зам 
на ста је из већ по сто је ћег по ли те и зма, а за тим га у пот пу но сти од ба цу је, 
док исто вре ме но мо но те и стич ка ре во лу ци ја ста ре бо го ве пре тва ра у де мо
не.25 Но ви вр хов ни бог не ево лу и ра из све оп што сти прет ход них бо го ва. По 
де фи ни ци ји мо но те и зма не мо гу ће је ре ћи да не што ево лу и ра из не че га, он 
то из ри чи то од ба цу је. Углав ном је јед на осо ба би ла од го вор на за ар ти ку ли
са ње мо но те и стич ких уче ња то ком ви ше го ди на, па је ту чи ње ни цу мо гу ће 
пре ци зни је об ја сни ти ре во лу ци о нар ном пре не го ево лу ци о ном те о ри јом. 
Осим то га, Пе та цо ни на гла ша ва ре во лу ци о нар ну ре ли ги о зну уло гу Мој си
ја, За ра ту стре, Ису са и Му ха ме да чи ја је ко ло сал на до стиг ну ћа то ком јед ног 
жи вот ног ве ка не мо гу ће опи са ти ступ ње ви том ево лу ци јом.26

Иде је Пе та цо ни ја би ле су при хва та не и че сто ко ри шће не од стра не би
бли ста. На уч ни ци ко ји се ни су сла га ли у пот пу но сти са ње го вим те о ри ја ма 
су узи ма ли из вор ну иде ју ре во лу ци о нар но сти, по нов но је де фи ни шу ћи и 
при ла го ђа ва ју ћи соп стве ним иде ја ма и ко ри сте ћи је као сво ју (Ерик Хор
нунг, Нор ман Го твалд и Герд Тај сен). Иако је Пе та цо ни јев мо дел це њен, 
он ипак са др жи не ке не до стат ке. Ису ви ше ла ко из јед на ча ва сва ку ре ли
ги о зну ре во лу ци ју са од ре ђе ним ре фор ма то ром.27 У слу ча ју Мој си ја и ја
хве и зма на уч ни ци да нас сма тра ју да је мо но те и зам до шао мно го ка сни је 
не го Мој си је, би ло са про ро ци ма или ва ви лон ским роп ством. Про у ча ва
о ци за ра ту стри зма ни су у пот пу но сти си гур ни шта је за и ста За ра ту стра 
учио и да ли је то био мо но те и зам, ду а ли зам или не што тре ће.28 Та ко да у 
по ло ви ни при ме ра, ко је Пе та цо ни да је, ми ни смо си гур ни да ли су кон
крет не инди  ви дуе од го вор не за на ста нак мо но те и стич ке ре ли ги је и да ли 
је то уоп ште би ло де ло кон крет ног ре фор ма то ра. На дру гом ме сту, ње
гов мо дел не узи ма у об зир при прем не фа зе у ре ли ги о зном и ин те лек ту ал
ном раз во ју. Вер ни на род мо ра би ти, у не ку ру ку, при пре мљен за при ма ње 
по ру ке про ро ка, ина че ни ко не ће би ти спре ман да при хва ти оно што се 

23 Р. Пе та цо ни под истин ским под ра зу ме ва по сто ја ност у мо но те и зму као ве ри у јед ног 
Бо га, а не ква ли те ту ве ре, бо го от кри ве но сти или екс лу зи ви те ту јед не од по ме ну тих ре ли ги
ја. Истин ски мо но те и зми, по Р. Пе та цо ни ју, су они код ко јих не ма ни ка квог дво у мље ња по 
пи та њу ода но сти јед ном Бо гу. R. Pet taz zo ni, The All-Kno wing God: Re se ar ches in to Early Re li gion 
and Cul tu re, стр. 57, Lon don 1956. 

24 R. Pet taz zo ni, For ma tion of Mo not he ism, стр. 45, Lon don 1958.
25 Исто.
26 Pet taz zo ni, The All-Kno wing God, стр. 45.
27 Gnu se, No Ot her Gods, стр. 140.
28 Исто.
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про по ве да.29 Та ко ђе, Пе та цо ни сме ло твр ди да мо но те и зам у пот пу но сти 
од би ја ста ра бо жан ства, али у пи та њу је ге не ра ли за ци ја. Обич но је је дан 
од бо го ва при хва ћен и ре ха би ли то ван са ци љем да по ста не но во вр хов но 
бо жан ство. Углав ном то бо жан ство ап сор бу је од ли ке по ра же них бо го ва, 
па они на ста вља ју да жи ве кроз но вог вр хов ног бо га.30 Ја хве, Аху ра Ма зда 
и Ал лах би ла су име на ко ја су при ме њи ва на за од ре ђи ва ње по је ди нач них 
бо жан ста ва у по ли те и зму пре по ја ве мо но те и зма. Ни су сви ста ри бо го ви 
уми ра ли у „ре во лу ци ји“. Ма кар је дан је пре жи вља вао, а дру ги би, кроз сво је 
ка рак те ри сти ке, би ли у ње га ути сну ти. Пе та цо ни је и ве о ма строг, го то во 
ис кљу чив у де фи ни са њу мо но те и зма. Он је спре ман да при хва ти ја хве и
зам, али не и ју да и зам. Ве ро ват но је раз лог ужег де фи ни са ња то што је на 
тај на чин лак ше де фи ни са ти на ста ја ње мо но те и зма кроз ре во лу ци о нар ни 
про цес. Ко нач но, Пе та цо ни те о ри ју ево лу ци је из јед на ча ва са про стим, јед
но ли ниј ским и по сте пе ним на пре до ва њем. Са вре ме на те о ри ја ево лу ци је 
ви ди на пре дак као не у јед на чен про цес ко ји об у хва та мно ге при прем не фа
зе пре тре нут ка зна чај ног ево лу ци о ног про бо ја, на кон ко јег до ла зи пе ри од 
при ла го ђа ва ња на жи вот ну сре ди ну. Ова кав мо дел за и ста ни је да ле ко од 
оно га што је Пе та цо ни опи си вао у сво јим ра до ви ма.31 Ако узме мо у об зир 
са вре ме ну те о ри ју ево лу ци је мо же се до ћи до за кључ ка да Пе та цо ни ни је 
на нај тач ни ји на чин раз у мео овај мо дел на стан ка мо но те и зма.

У при лог но ве ево лу ци о не те о ри је на стан ка и раз во ја мо но те и зма у 
древ ном Изра и љу би бли сти на по ми њу зна ча ја не фа зе ре ли ги о зног раз во ја 
у пре ег зи ло ном пе ри о ду ко је су пре све га по ве за ни са ак тив но шћу про
ро ка Или је и Је ли се ја (1 и 2 Цар) то ком де ве тог ве ка пре Хри ста. За тим 
де лат ност про ро ка у осмом ве ку пре Хри ста, по себ но Оси је, као и ре форм
ске ак тив но сти ца ре ва Је зе ки је (2Цар 18–20) и Јо си је (2Цар 22–23). Ипак, 
ско ро сви би бли сти на гла ша ва ју из у зе тан зна чај де ло ва ња Дев те роИса и
је на по љу оства ри ва ња истин ског мо но те и зма. Ко ло са лан до при нос да ју 
вре мен ски бли ски Је ре ми ја и Је зекиљ .32 Иако је би ло не ко ли ко зна чај них 

29 У Све том Пи сму и пра во слав ном Пре да њу че сто се ко ри сти из раз „ис пу ње но вре ме“. 
Ка да се ис пу ни вре ме на род је спре ман за до ла зак оно га ко ји ће до не ти спа со но сну по ру ку 
и сл.

30 Gnu se, No Ot her Gods, стр. 141.
31 Pet taz zo ni, For ma tion, стр. 46.
32 За ступ ни ци овог ми шље ња би ли су От мар Кил (Ot hmar Keel) и Бер нард Ланг. Пре ма 

њи ма мо но те и зам се раз ви ја али не по сте пе но ни ти не из бе жно; већ убр за ње овог про це са 
до ла зи као од го вор при пад ни ка ре ли ги о зне ели те на по сто је ћу кри зу. Нај ве ће ис ку ше ње, у 
по ме ну тим слу ча је ви ма, би ло је роп ство и из гнан ство и оно је до ве ло до огром ног ко ра ка: 
из у зет не мо но те и стич ке по ру ке ко ја је ка те го рич ки од ба ци ва ла по сто ја ње дру гих бо го ва. 
То је нај бо ље по ка за но у про ро чан стви ма Дев те роИса и је (уп. Ис 41 21–24; 43 8–13; 44 6–8). 
Ви ди: O. Keel, Ge dan ken zur Beschaf ti gung mit Mo not he i smus, стр. 21, Fre i burg 1980; B. Lang, The 
Yah weh-Alo ne Mov ment and the Ma king of Je wish Mo not he ism, стр. 56, Shef fi eld 1983.
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ко ра ка по ве за них са Или јом, Оси јом, Је зе ки љом, Јо си јом и дру гим, ко ји 
мо гу би ти укљу че ни у низ, на кра ју, за вр шни ко рак ре во лу ци о нар них раз
ме ра, је тај ко ји је био од нај ве ће ва жно сти. Јер без бо го сло ва ег зил ног пе
ри о да, а по себ но Дев те роИса и је, не би до шло до „чи стог мо но те и зма“. Ра
ни ји ступ ње ви би би ли уза луд по стиг ну ти, а њи хов нај ви ши до мет би би ла 
још јед на фи но из ни јан си ра на мо но ла три ја у исто ри ји мо но те и стич ких 
по ку ша ја древ ног Бли стог Ис то ка. Чи ње ни ца је да се на кон ег зи ла на род, 
од стра не са вре ме них исто ри ча ра, по чи ње на зи ва ти Је вре ји ма, а за пе ри од 
пре ње га се ко ри сте тер ми ни Изра иљ ци или Ју де ји. Ше сто ве ков ни про цес 
раз во ја мо но те и стич ке ве ре мо же би ти на зван и ево лу ци јом, због пре ег
зил них при прем них фа за у ко ји ма је би ло на прет ка, али и ре во лу ци јом, 
због за вр шног ко ра ка.

Ста ра рас пра ва о то ме да ли је мо но те и зам на стао ево лу ци јом или ре во лу
ци јом је би ла зна чај на ин те лек ту ал на ве жба, али да нас ме ђу би бли сти ма пре
о вла да ва ми шље ње да је мо но те и зам ре зул тат и јед ног и дру гог. У Бо жи јем 
до мо стро ју још јед ном је по твр ђе но да је нео п ход но да се „ис пу ни вре ме“, да 
ауди то ри јум са зри (ко ли ко год је то мо гу ће), а он да на сце ну сту па на дах ну
ти иза бра ник ко ји ће на род при бли жи ти јед ном и исти ни том Бо гу.

2. Трагови монотеизма код околних народа

Исто ри ча ри, про у ча ва о ци древ ног Бли ског Ис то ка, као и би бли сти че сто 
су обра ћа ли па жњу на тек сто ве ре ли ги о зне са др жи не ко ји су на ста ли у Ме
со по та ми ји и Егип ту, а ко ји у се би са др же из ве сне по ја ве мо но те и стич ке 
ве ре. Иако по сто ји мно го не сла га ња на уч ни ци углав ном при зна ју да је оно 
што у овим тек сто ви ма из гле да као мо но те и зам, за пра во мно го ма ње ве ра 
у јед ног Бо га од јед но бо штва ар ти ку ли са ног у Све том Пи сму. Ако по сто ји 
из у зе так од овог он да је то слу чај фа ра о на Ех на то на и ње го ве ре ли ги о зне 
ре фор ме у че тр на е стом ве ку пре Хри ста.33 Ова ре фор ма нај да ље је оти шла 
у при бли жа ва њу ка мо но те и зму, иако у су шти ни ни је ус пе ла да оства ри чи
сто јед но бо штво.

Бо жан ства ко ја су би ла по кро ви те љи од ре ђе них гра до ва или др жа ва по
ста вља на су на че ло бо жан ског пан те о на од стра не ви со ког све штен ства 
ур ба них или ре ли ги о зних цен та ра, он да ка да су гра до ви и те ри то ри је под 

За пра во, и сам Пе та цо ни свр ста ва Дев те роИса и ју, узи ма ју ћи у об зир ње го ву ап со лут ну 
не га ци ју дру гих бо го ва у ко рист мо но те и зма, у мно го ра ди кал ни јег вер ског ре фор ма то ра 
од Мој си ја. Ви ди: Pet taz zo ni, The All-Kno wing God, стр. 77. У сва ком слу ча ју ме ђу на уч ни ци ма 
се по ве ћа ва уве ре ње да се мо но те и зам ја вља у фа за ма, од ко јих је сва ки на ред ни ра ди кал
ни ји од пред ход ног.

33 E. Hor nung, R. Kra uss, D. War bur ton (edi tors), Hand bo ok of An ci ent Egyptian Chro no logy 
(Hand bo ok of Ori en tal Stu di es), стр. 207, Brill 2006.
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њи хо вом за шти том сво ју моћ ши ри ли сна гом оруж ја. По не кад су ства ра ни 
но ви ми то ви или су ста ри дра стич но ме ња ни ка да би бо жан ство по бед нич ке 
др жа ве за у зи ма ло, од стра не ста рог бо га, цен трал но ме сто у мит ској на ра ци
ји. Сто га су Ану и Ен лил у Су ме ру, Ра у Ста ром цар ству Егип та, АмонРа из 
Те бе у Но вом цар ству Егип та, Мар дук у Ва ви ло ну и Ни нур та и Ашур у Аси
ри ји, по ста ли цен трал на бо жан ства у мит ској на ра ци ји, за штит ни ци ца ре ва, 
па чак и они ко ји од ре ђу ју на ци о нал ну суд би ну то ком ка сни јих го ди на.34

2.1. Трагови монотеизма у Месопотамији

У ме со по там ској књи жев но сти про на ђе ни су тек сто ви ра зних жан ро ва ко
ји са др же мо но те и стич ке тен ден ци је. Нај ви ше их је у мо ли тва ма, хим на ма, 
при ват ним пи сми ма у ко ји ма аутор озна ча ва од ре ђе но бо жан ство, нај че шће 
Мар ду ка или Иштар, као је ди но бо жан ство на не бе си ма. По не кад се чи ни да 
мо ли те љи и пи сци не ги ра ју по сто ја ње дру гих бо го ва. Ме ђу тим, та ко се са мо 
чи ни, јер да љом ана ли зом се уви ђа да ни је та ко сма тра но. Спи сак бо го ва ко
ји ма су нај че шће упу ћи ва не мо ли тве не за вр ша ва се са Мар ду ком и Иштар, 
већ се на ста вља са Ашу ром, Нер га лом, Ни нур том, Ша ма шом, На бу ом, Енли
лом, Си ном и Ану ом. Дуг спи сак име на, укљу чу ју ћи не ка ко ја ни ка да ни су 
има ла шан се да по ста ну вр хов на бо жан ства или по кро ви те љи др жа ве, упу
ћу је да се сва ки чо век ин ди ви ду ал но мо гао обра ти ти по је ди нач ном бо гу са 
же љом да му по мог не или да га сма тра про ја вом истин ског бо жан ства, али 
то не зна чи да је не ги рао по сто ја ње дру гих. Мо же мо то на зва ти хе но те и зам, 
мо но ла три ја или „бе за зле на хи пер бо ла“, али то је још увек по ли те и стич ки 
по глед на свет.35 Без об зи ра на то да ли је у пи та њу хе но те и зам или мо но ла
три ја, мо ли тељ се обра ћа јед ном бо гу као оном ко ји му је ди ни мо же по мо ћи, 
јер га сма тра моћ ни јим од дру гих, а не као је ди ним по сто је ћем.36

34 На при мер, у дру гом ми ле ни ју му пре Хри ста мит о ства ра њу све та Ену ма Елиш у гла
в ној уло зи има ва ви лон ског Мар ду ка, ко ји је нај ве ро ват ни је за ме нио дру гог бо га, мо жда 
су мер ског Ен ли ла. До то га је до шло због то га што је Мар ду ков Ва ви лон у том ми ле ни ју му, 
на че лу са амо рит ским и ка сит ским ди на сти ја ма имао под сво јом вла шћу ве ћи део Ме со
по та ми је. Ме со по там ци су ве ро ва ли да до га ћа ји из бо жан ског цар ства ути чу на по ли тич ке 
до га ђа је на зе мљи, па по бед нич ки град са мо по на вља до стиг ну ћа оства ре на од стра не бо жа
н ског па тро на у не бе ској ре ал но сти. У ствар но сти до га ђа ји на зе мљи ути ца ли су на то ка ко 
ће бо го ви Ме со по та ми је би ти по што ва ни и ко је ће ме сто у бо жан ском ску пу за у зи ма ти. 
Ви ше у: J. H. Bre a sted, The Dawn of Con sci en ce, стр. 272, New York 1961; T. Ja cob sen, The Tre a su-
res of Dark ness: A Hi story of Me so po ta mian Re li gion, стр. 234, New Ha ven 1976.

35 J. Fin kel stein, Bi ble and Ba bel: A Com pa ra ti ve Study of the He brew and Babylo nian Re li gi o us 
Spi rit, стр. 431, 1958.

36 По не кад ове мо ли тве на древ ном Бли ском Ис то ку од ра жа ва ју страх љу ди ко ји су у 
не во љи и ко ји су спрем ни да ка жу шта год је по треб но не би ли до би ли по моћ од бо га. 
Као што се и код нас ка же: „без не во ље не ма бо го мо ље“. Сто га су се и ови љу ди, оста ју ћи 
мно го бо шци, окре та ли ди рект ни је и ра ди кал ни је од ре ђе ном бо жан ству за по моћ, јер су их 
сма тра ли је ди ним спо соб ним за усли ше ње мо ли тве.
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Дру га ка те го ри ја тек сто ва об у хва та ши рок спек тар хим ни и опи са бо
жан ског цар ства ко ја хи је рар хиј ски рас по ре ђу ју бо го ве. У овим ре ли ги о
зним тек сто ви ма че сто се ра зна бо жан ства под во де под јед ног бо га и по
ста ју ње го ве про ја ве. Ово је чи ње но на два на чи на: бо жан ства мо гу би ти 
спо је на са тим бо гом и по ста ти сим бо лич ни део ње го вог те ла или, на дру ги 
на чин, спе ци фич не функ ци је ра зних бо жан ста ва у ва се ље ни по ста ју де лат
но сти из во ђе не од стра не вр хов ног бо га под име ном сва ког од усво је них 
бо жан ста ва.37 Вр хов ни бог је мо гао по ста ти ри зни ца бо го ва или чак бо
жан ска ап страк ци ја.38 Ва ви лон ски Мар дук и асир ски Ни нур та има ју хим не 
ове вр сте, тј. оне ко је су по све ће не њи ма. У халдеј ским тек сто ви ма Мар дук 
је по ве зан са раз ли чи тим бо жан стви ма: Урас је Мар дук се тве, Лу га ли да је 
Мар дук по но ра, Нер дал је Мар дук бит ке, За ба ба је Мар дук ра то ва ња, Ен
лил је Мар дук го спо да ре ња и са ве та, Ни нур та је Мар дук об ра де зе мље, На
бу је Мар дук ра чу на ња, Син је Мар дук ко ји осве тља ва ноћ, Ша маш је Мар
дук прав де, Адад је Мар дук ки ше, Тип сак је Мар дук вој ни ка, Су ка му на је 
Мар дук грн ча ри је, а сва ко бо жан ство чу ва сво је функ ци је по што их Мар
дук ап сор бу је.39 Аси рски бог Ни нур та, у дру гом тек сту, из јед на ча ва ра зна 
бо жан ства са де ло ви ма те ла: Ен лил и Нин лил су очи, Гу ла и Бен ли ли кап
ци, Иштар је бра да, Ану и Ан тум су усне, Па бил сеј је је зик, Еа и Дам ки на су 
уши, Адад је ло ба ња, Ша ла је че ло, Мар дук је је врат, Сар пе ни тум је гр ло, а 
На бу чи ни гру ди.40 Ове хим не уз ди за ле су бо жан ства у скла ду са по ли тич
ком кли мом; при мет но је ка ко је Ни нур та под ре ђен Мар ду ку у пр вој хим
ни, а Мар дук је део Ни нур те у дру гој, што од ра жа ва ста во ве ва ви лон ских и 
асир ских књи жев ни ка. Опет, те шко да је ово мо но те и зам.

Тре ћа ка те го ри ја тек сто ва у Ме со по та ми ји та ко ђе тре ба да би ти по ме
ну та. У пи сми ма, лич ним име ни ма, кра љев ским нат пи си ма, књи жев но сти 
ко ја при па да гру пи под на зи вом „му дро сти“ и не ким хим на ма и мо ли тва
ма, по сто ји по ми ња ње са мо пој ма бо жан ства, па се сти че ути сак да по сто ји 
са мо је дан бог на не бе си ма. Ме ђу тим, на уч ни ци сма тра ју да је у пи та њу 
са мо не и ме но ва но бо жан ство, а да се пи та ње по сто ја ња дру гих бо го ва не 
до во ди у пи та ње.41 Као што и у мо ли тва ма и ту жба ли ца ма са др же мо ли
тве ну по све ће ност јед ном бо гу, ко ја ни је ни шта дру го до по бо жно ла ска ње 
том бо жан ству за рад ис пу ње ња по тре бе мо ли тве ни ка.

Да кле, ис тра жи ва чи су си гур ни да се у ме со по там ским тек сто ви ма не 
мо же сре сти тра ди ци о нал но де фи ни са ни мо но те и зам, чак ни мо но ла три

37 Fin kel stein, Bi ble and Ba bel, стр. 436.
38 Исто.
39 Исто.
40 Al bright, From the Sto ne Age to Chri sti a nity, стр. 217.
41 B. Hart mann, Mo not he i smus in Me so po ta mien?, стр. 66, Fri e bo urg 1980.
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ја. Иако по сто је де ло ви ко ји зву че или пре тен ду ју да бу ду јед но бо жач ки, 
они су штин ски не до во де у пи та ње, ни ти не ги ра ју култ и по сто ја ње дру гих 
бо го ва. Мо жда је, са дру ге стра не, је зик ме со по там ских мо ли тви, ту жба ли
ца и хим ни, ипак играо не ку уло гу у раз во ју мо но те и зма. Би ло је су ге сти ја 
да је овај је зик пред ста вљао „угла ђен“ пут раз во ја мо но те и зма42. Јер ако 
мо ли тељ ла ска од ре ђе ном бо жан ству, на зи ва ју ћи га је ди ним бо гом, он све
до чи о не у по ре ди во сти тог бо га и пре но си атри бу те дру гих бо го ва ње му. 
То је мо жда ство ри ло рас по ло жив мо но ла триј ски је зик за ка сни ји раз вој 
мо но те и зма ме ђу Изра иљ ци ма, по себ но ка да су до шли у кон такт са ме со
по там ском ми шљу то ком роп ства.

2.2. Трагови монотеизма у Египту

Мно го ви ше не го њи хо ве ме со по там ске ко ле ге еги пат ски ми сли о ци су до
би ли ве ће при зна ње за раз во ју кон цеп та и ве ро ва ња ко је се сма тра јед но бо
жач ким. Му дро сна књи жев ност по себ но је при ву кла па жњу због скло но сти 
еги пат ских му дра ца из ере Ста рог цар ства (2900–2400. год. пре Хри ста) да 
го во ре о бо гу у јед ни ни. Он је сма тран твор цем и одр жа ва те љем свет ског по
рет ка, а ти ме и га рант успе ха на пор ног ра да му дрог чо ве ка.43 Ме ђу тим, кри
тич ки ис тра жи ва чи су ис та кли да у та квим ди дак тич ким тек сто ви ма оби
чно по сто ји је дан бог, углав ном Тот, ко јем се обра ћа ди рект но, а не по сто ја ње 
дру гих бо го ва ни је не ги ра но. Јед ни на тер ми на бог (NTR) ко ја је ве о ма че сто 
ко ри шће на за обра ћа ње од ре ђе ном бо жан ству у спе ци фич ним окол но сти ма 
ни је до каз мо но те и стич ке ве ре.44 Ди дак тич ки и ли тур гич ки тек сто ви обич
но го во ре о бо гу твор цу у јед ни ни. Но, ис тра жи ва чи из но ва ис ти чу да је у 
раз ли чи тим тек сто ви ма пи са но о раз ли чи тим бо го ви ма, на рав но, сва ки пут 
је од ре ђе но бо жан ство је ди но, а че сто је те шко утвр ди ти ко је је то бо жан
ство. Раз ли чи та бо жан ства су озна ча ва на као твор ци све та, укљу чу ји ћи Раа, 
Пта ха, Амо на и Кну ма, па је не мо гу ће ре ћи да ли је ијед но од бо жан ста ва 
би ло кон стант но сма тра но од стра не Егип ћа на твор цем све та.45 Тек сто ви су 
не ја сни у сво јим на по ме на ма, па је раз ли чи тим вер ни ци ма би ло до зво ље
но да сво га бо га сма тра ју и озна ча ва ју твор цем све та. Че сто су ре ли ги о зни 
по све ће ни ци у Егип ту те жи ли да по шту ју од ре ђе ног бо га у спе ци фич ном 
бо го слу жбе ном по рет ку, углав ном по свом из бо ру, а у скла ду са гра дом или 
хра мом у ко јем они бо го слу же или упра жња ва ју сво је ре ли ги о зне по тре бе.46 
Ипак, јед ни на у обра ћа њу по је ди ним бо го ви ма ни је до каз мо но те и зма.

42 D. Sper ling, Israel’s Re li gion in the An ci ent Ne ar East, стр. 24, New York 1986.
43 Bre a sted, Dawn, стр. 332.
44 S. Mo renz, Egyptian Re li gion, стр. 139, It ha ca 1973.
45 Исто.
46 Исто.
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Не ки ауто ри (Џ. Бре стед, А. Грин и Е. Хор нунг) су ука зи ва ли на од ре ђе не 
тек сто ве и шко ле ми шље ња као до ка зе по сто ја ња мо но те и зма. Ста ро цар
ство је озна ча ва но као зна чај но до ба у том по гле ду због до ми на ци је кул та 
бо га сун ца, Ра. Пи смо знан ци у гра ду Хе ли о по ли су го во ри ли су о Ра као оно
ме чи ја је вла да ви на све оп шта и по ве зи ва ли ње го ву вла да ви ну са ауто ри те
том фа ра о на и др жа ве. У дру гој по ло ви ни два де се тог ве ка Џејмс Бре стед 
ви део је култ из Хе ли о по ли са као про то мо но те и стич ки по крет чи је иде је ће 
кул ми ни ра ти у ка сни јим Ех на то но вим на по ри ма.47 Тек сто ви из Хе ли о по
ли са го во ре о јед ном бо гу, пра вед ном ца ру и мо рал ном по рет ку две хи ља де 
го ди на пре ју да и зма и за ра ту стри зма. Из гле да да бог сун ца Ра усва ја дру
га бо жан ства и ре зул тат је „со лар ни хе но те и зам“ или „со лар ни пан те и зам“ 
ко ји је био бли зак мо но те и стич кој иде ји.48 Дру ги тек сто ви Ста рог цар ства 
су та ко ђе озна ча ва ни као до ка зи ра ног мо но те и зма. Та ко зва на „мем фи ска 
те о ло ги ја“, огле да ју ћи се у тек сто ви ма из гра да Мем фи са, хва ли бо га Пта ха 
као ве ли ког твор ца. Он је го спо дар мем фи ске ене а де бо го ва и тво рац осам 
бо жан ста ва, од ко јих је ства ра ње дво је од њих иза звао Атум, де ми јург ко ји 
је ство рио свет.49 Птах је ви ђен као бог ко ји је на ста вио да ства ра, чак и кроз 
про ја ве дру гих бо жан ста ва. У ра зним тек сто ви ма о ње му се го во ри као оно
ме ко ји ства ра „пљу ва њем“, „ма стур ба ци јом“ или „реч ју из ње го вих уста“, а 
доц ни је је он по стао без лич но тво рач ко бо жан ство.50

Не дав на ис тра жи ва ња ни су би ла бла го на кло на пре ма ста рим за кључ
ци ма. Че сто се на гла ша ва да тек сто ви Ста рог цар ства има ју по себ но ја
ке по ли тич ке ци ље ве. По хва ле упу ће не бо го ви ма Ра или Птах и њи хо во 
уз ди за ње у ве зи су са вла дар ским до мо ви ма фа ра о на сме ште ним та ко ђе 
у Мем фи су и ми ве ро ват но има мо по сла са ре ли ги о зним хи пер бо ла ма на
чи ње ним ра ди утвр ђи ва ња по зи ци ја оних ко ји су би ли под за шти том ових 
бо жан ста ва. По ред то га, со фи сти ци ра ни атри бу ти ових тек сто ва, по себ но 
оних тво рач ких у ве зи са Пта хом, мо гу би ти та кви због њи хо вог ка сни
јег по ре кла или ре дак ци је од стра не књи жев ни ка у пр вом ми ле ни ју му пре 
Хри ста.51 Та ко да ми мо жда чи та мо ре ли ги о зност пи смо зна на ца ко ји су 
би ли са вр ме ни ци Изра иљ ци ма и Је вре ји ма.

47 Bre a sted, Dawn, стр. 145, 273.
48 Исто, стр. 147.
49 Al bright, From the Sto ne Age to Chri sti a nity, стр. 179.
50 F. Mo ri arty, Word as Po wer in the An ci ent Ne ar East, стр. 343, Phi la delp hia 1994; Al bright, 

From the Sto ne Age to Chri sti a nity, стр. 183. Ол брајт сма тра да су се еги пат ски ми сли о ци кре
та ли из ме ђу ди на ми зма, пан те и зма и мо но те и зма и да је до шло до пер со на ли за ци је бо жан
ства ре зул тат би био мо но те и зам. Он сма тра да је „без лич ни ди на ми зам“ пре о вла дао јер су 
би ли по треб ни ве ко ви пре не го што је би ло мо гу ће „да се ви ша фа за лич но сног мен та ли
те та уз диг не“. Исто.

51 M. Lic hthe im, An ci ent Egyptian Li te ra tu re, стр. 51–57, Ber kley 1980.
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Кул то ви дру гих бо жан ста ва до ла зи ли су у цен тар па жње ис тра жи ва ча 
због то га што су ови бо го ви би ли уз ди за ни од стра не фа ра о на ко ји су им 
би ли по све ће ни на вр ло дра ма ти чан на чин. По себ но је то би ло у ди на сти
ја ма ка сног пе ри о да еги пат ског цар ства (1550–1100. год. пре Хри ста). Број
ни ауто ри на гла си ли су да се бог АмонРа сма тра у том пе ри о ду вр хов ним 
бо гом и вла да ром све та, а овај фе но мен се мо же по сма тра ти ка ко пре Ех
на то но ве ре фор ме, та ко и по сле ње.52 Мо гу ће је да је не што од дра стич ног 
мо но те и стич ког је зи ка53 Ех на то на пре у зе то из ста ри јег кул та АмонРа, а 
чак је и код ка сни јег фа ра о на Пи ан ки ја (740–713. год. пре Хри ста) из диг
нут из над дру гих бо жан ста ва у стро гом хе но те и стич ком сти лу.54 Ипак упр
кос свој ве ли кој ре то ри ци и див ним по хва ла ма по сто ја ње дру гих бо го ва 
ни је не ги ра но. АмонРа је пр ви ме ђу бо го ви ма, он је за чео дру ге бо го ве, 
он је го спо дар над дру гим бо го ви ма, па је ја сно и не дво сми сле но да и ти 
бо го ви по сто је. Еги пат ска на сто ја ња да об је ди њу ју бо жан ства55 по не кад је 
раз у ме ва на као мо но те и стич ка по тре ба. Али ово не од ра жа ва пра ви по ку
шај по јед но ста вље ња бо жан ског цар ства, већ је ре зул тат ре ги о нал не ре ли
ги о зне по ли ти ке. До ла зи ло је до об је ди ња ва ња вр хов ног бо га са ло кал ним, 
да би се за до би ло по ве ре ње и по моћ ло кал ног бо жан ства. Спа ја ње два вр
хов на бо га Амо на и Ра се де си ло ра ди по ли тич ке це лис хо дно сти оства ре не 
од стра не пред став ни ка нај ви ших ни воа вла сти. То је био по ку шај фа ра
он ских ди на сти ја да са вла да ју ре ли ги о зне раз ли ке ве ли ког Егип та.56 Овај 
син кре ти зам и спа ја ње бо го ва не пред ста вља мо но те и зам, већ му чи ни ја ку 
су прот са вље ну стру ју ко ја оне мо гу ћа ва из ла зак из хе но те и зма или мо но ла
три је. Спа ја ње бо жан ста ва по ма же да се она са чу ва ју, то др жи ста ре бо го ве 
на оку пу, а ово пред ста вља истин ску по ли те и стич ку ше му на еги пат ски 
на чин. У Егип ту се ни ка да ни је де си ла ре во лу ци ја на по љу раз у ме ва ња бо
жан ског ко ја је нео п ход на за мо но те и зам. Они су ра ди је при ста ја ли на син
кре ти зам и очу ва ва ње ста рог и по сто је ћег.

2.2.1. Ехнатонова религиозна реформа

Фа ра он ко ји је по ку шао да ре фор ми ше еги пат ску ре ли ги ју, а за вр шио као 
је ре тик био је син ве ли ког фа ра о на Амен хо те па III (1386–1349. год. пре 

52 Исто, стр. 60; Al bright, From the Sto ne Age to Chri sti a nity, стр. 316.
53 У хим ни по све ће ној Амо нуРа на пи са ној око 1400. го ди на пре Хри ста, то ком вла да ви

не, Амен хо те па III, оца Ех на то на, овај бог је сла вљен као све оп шти бог свих љу ди. Gnu se, 
No Ot her Gods, стр. 164.

54 Baly, Ge o graphy of Mo not he ism, стр. 262.
55 Као што је био слу чај бо га Су текВа ла. На и ме то ком де вет на е сте ди на сти је Ра ме си да 

(1300–1100. год. пре Хри ста) Сет је иден ти фи ко ван са ха нан ским и хе тит ским бо гом Ва лом 
и на зи ван је Су текВал. Gnu se, No Ot her Gods, стр. 165.

56 Исто.
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Хри ста) и вла да ви ну је за по чео под име ном Амен хо теп57 IV. Доц ни је је 
про ме нио име у Ех на тон и вла дао од 1350. до 1334. го ди не пре Хри ста. 
У ра ној фа зи сво је вла да ви не по ка зи вао је све ве ће ин те ре со ва ња пре ма 
култу сун ца ко ји је по чео да се раз ви ја то ком оче ве вла сти. Пр ве умет нич ке 
про ме не де си ле су се у Те би: ни је би ло ви ше фи зич ких пор тре та бо га сун
ца, а пред ста ва Хо ру са, бо га са гла вом со ко ла, би ла је за ме ње на сли ком су
н че вог ди ска са стре лом по пут ру ку ко је се за вр ша ва ју људ ским ша ка ма.58 
Пет го ди на од сту па ња на пре сто мла ди фа ра он је за бра нио по што ва ње 
чи та вог еги пат ског пан те о на, по себ но Амо на и на ре дио да се хра мо ви по 
чи та вој зе мљи за тво ре.59 Ово мо ра да је би ло тра у ма тич но ис ку ство под
јед на ко за све ште ни ке и за мир ја не. За тим је Ех на тон по ву као хра бар по тез 
пре ме шта ју ћи кра љев ски двор у но во ство ре ни град Амар ну, где је мо гао 
да ство ри ре ли ги о зне и све дру ге пред у сло ве за обо жа ва ње и бо го слу же
ње Ато ну, сун че вом ди ску.60 Чи ни се да је је ди но Атон до био част да му 
се бо го слу жи и при ка зи ван је као уни вер зал но бо жан ство ко је вла да над 
свим зе мља ма и свим љу ди ма, а пот пу но сим бо лич но пор тре ти са ње Ато на 
као сун че вог ди ска ско ро да су ге ри ше да ово тран сцен дент но при ка зи ва
ње бо жан ства пре ва зи ла зи све сли ка не идо ле.61 Атон је сла вљен кла сич ним 
хим нич ним је зи ком ко ји је при ла го ђен на дво ру у Амар ни, а на го ве шта ји 
уни вер за ли зма и мо но те и зма про жи ма ју пе сме.

Из ван кру га егип то ло га ко ји су би ли нај гла сни ји у апо ло ги ји на вод ног 
Ех на то но вог мо но те и зма, ис тра жи ва чи су сна жно кри ти ко ва ли ту те о ри
ју. Де нис Беј ли је овај по крет на звао „псев до мо но те и зам“, а вер ски си стем 
ко ји до ла зи од стра не нај ви ших кру го ва вла сти им пе ри јал на ре ли ги ја.62 По
што фа ра он у Егип ту има од ли ке бо жан ства и је ди ни је пра ви по сред ник 
из ме ђу Ато на и све та, ова ре ли ги ја је слич ни ја ду а ли зму не го мо но те и зму. 
Ко нач но, Атон је сун це и ни је истин ски тран сце дент но бо жан ство. У из ве
сном сми слу то је са мо дру ги об лик обо жа ва ња при ро де, би ло по што ва њем 
сун ца или сун че вих зра ка. Не ко би то чак на звао и вр стом пан те и зма, јер 
сун ца да је жи вот чи та вом при род ном све ту.63 По што је са мо Ех на тон мо гао 
истин ски бо го слу жи ти Ато ну, те шко се мо же ре ћи и да је ово би ла и ре
ли ги ја. Све ово је оси гу ра ло по бе ду све штен ства Амо наРа и оне мо гу ћи ло 
де фи ни тив ну по ја ву мо но те и зма у Егип ту.

57 Име је зна чи ло: „Амон је за до во љан“.
58 D. Red ford, Ak he na ten: The He re tic King, стр. 172, Prin cton 1984.
59 Исто.
60 Исто.
61 C. Al dred, Ak he na ten: King of Egypt, стр. 240, Lon don 1988.
62 Baly, Ge o graphy of Mo not he ism, стр. 259.
63 Исто.
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По ку шај Ех на то но ве ре фор ме про пао је и због то га што она ни је би ла 
афир ма тив на, већ се све ла на по ри ца ње. Ни је има ла сим бо ле, ми то ве, а култ 
сун ца се ни је тру дио да усва ја или пре о бра жа ва дру ге иде је, већ да их за ти ре. 
Истин ски кре а тив ни ре ли ги о зни ми сли о ци у Егип ту, као што су би ли они 
мем фи ски и ка сни је изра иљ ски и је вреј ски бо го сло ви, зна ли су ка ко кре а
тив ни је да адап ти ра ју ми то ве у но вом и пле ме ни ти јем сти лу. Ни шта истин
ски но во не мо же би ти про на ђе но у Ех на то но вом кул ту, чак је и сун чев диск 
пре у зет из ра ни јих кул то ва Раа, Пта ха и Амо на. За раз ли ку од ју да и зма ко ји 
је на стао у на ро ду, овај на вод ни мо но те и зам је до шао са вр ха дру штве не пи
ра ми де. Сто га он ни је био спо со бан за кри ти ку дру штва и по ли тич ких ели
та, што мо но те и зам тра ди ци о нал но чи ни, јер је ство рен и на ме тан од стра не 
са мог фа ра о на. По сто је не ке ин ди ци је да је и Изра иљ био при ма лац не ких 
уче ња Ато на. На рав но, ни ко ви ше не узи ма за озбиљ но те о ри ју Сиг мун да 
Фрој да да је Мој си је био бив ши све ште ник Ато на из Амар не.64 Ве ро ват ни је 
је да је по сто ја ла ве за пре ко фе нич ког пи са ног пре да ња ко је је мо гло има ти 
при ступ еги пат ским тек сто ви ма и иде ја ма, а пре ко њих пре шло Изра иљ ци
ма.65 Мно ги су при ме ти ли слич ност из ме ђу чу ве не амарн ске Хим не Ато ну и 
Псал ма 104, за ко ји се чи ни да је по те као из ње.66 Украт ко, 104. пса лам хва ли 
ве ли чан стве ност Твор ца ко ја се ма ни фе сту је кроз сун це, жи вот ну си лу, пре
му дрост ко ја све уре ђу је, а Бог је тај ко ји све при во ди у по сто ја ње. Ме ђу тим 
мно ги ко мен та то ри на гла ша ва ју зна чај ха нан ских и фе ни чан ских по сред
ни ка у пре но ше њу ових пе са ма Изра иљ ци ма.

Мо жда је Изра иљ до био не ке иде је из Ато но вог кул та, али ве ћи на ауто ра 
сма тра да је Изра иљ са мо ста лан у раз во ју мо но те и зма. Бо го от кри вењ ски 
ка рак тер изра иљ ског раз во ја мо но те и стич ке ве ре не мо же би ти упо ре див, 
ни ти се мо же сма тра ти да је про дукт не ке од бли ско и сточ них ци ви ли за ци ја. 
На кра ју, мо же мо за кљу чи ти да су ин те лек ту ал ни и ре ли ги о зни по кре ти у 
Ме со по та ми ји и Егип ту оства ри ли ма ње или ви ше бли ске кон так те са хе но
те и змом, мо но ла три јом, у не ким сег мен ти ма и мо но те и змом, али да у сво
јим до ме ти ма ни су до шли ни бли зу изра иљ ском мо но те и зму. Ови по кре ти 
и тек сто ви ко ји су до нас до шли ни ка да ни су на чи ни ли ра ди кал ни ко рак 
одба ци ва ња дру гих бо го ва, из у зев код Ех на то на. На жа лост ње го ва ре фор
ма ни је ус пе ла да за жи ви, ни ти да се про ши ри ме ђу на ро дом, а су штин ски 
ни је би ла мо но те и стич ка. Ипак, прет ход ни ци Изра и ља на исто риј ској и 
ре ли ги о зној сце ни ута ба ли су пут изра иљ ским и је вреј ским до стиг ну ћи ма. 
Ови по кре ти обез бе ди ли су је зик и тер ми но ло ги ју ко ја мо же би ти ис ко
ри шће на у мо но те и зму и ство ри ли су мо гућ ност ис кљу чи вог по што ва ња 

64 S. Frojd, Moj si je i mo no te i zam, стр 21, Be o grad 1988.
65 Mo renz, Egyptian, стр. 251.
66 J. C. de Mo or, The Ri se of Yah wism: The Ro ots of Isra e li te Mo not he ism, стр. 67, Le u ven 1990.
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јед ног бо га. На рав но, без лич не Бо жи је ин тер вен ци је на ста нак и раз вој мо
но те и зма је био не мо гућ. Та ко су Је вре ји, по што им је би ло от кри ве но, на 
ис кљу чи ву мо гућ ност по што ва ња јед ног Бо га, до да ли од ри ца ње пра ва дру
гим бо го ви ма на по сто ја ње и њи хо во ап со лут но не ги ра ње.

3. Бог отаца

Ви де ли смо да да нас ме ђу на уч ни ци ма пре о вла да ва ми шље ње да је раз вој 
мо но те и зма у Изра и љу био по сте пен про цес са за вр шним ко ра ком из у зет
ног, ре во лу ци о нар ног ка рак те ра. Умно го ме, Изра иљ ци су на сле ди ли прак
ти ко ва ње ве ре древ них на ро да, али у су шти ни њи хов мо но те и зам је био је
дин ствен. Слич но сти са окол ним на ро ди ма су би ле у сле де ћем – у ста ри јем 
гво зде ном до бу изра иљ ска ре ли ги ја ба зи ра ла се на кул ту пре да ка и по што
ва њу по ро дич них бо го ва („бо го ви ота ца“).67 Ме ђу тим, глав на бо жан ства 
ни су би ла број на – Ел, Ја хве, Аше ра, са Ва лом као че твр тим бо гом у ра ном 
пе ри о ду.68 До пе ри о да ра не мо нар хи је Ел и Ја хве су пре у зе ли при мат, по
себ но на зва нич ном ни воу, а Аше ра ни је по ста ла део др жав ног кул та, иако 
је оста ла по што ва на ме ђу обич ним све том до пер сиј ског вре ме на.69

3.1. Политеистички трагови у Старом Завету

Дев те ро но ми стич ки исто ри ча ри из гра ди ли су исто риј ску на ра ци ју ко ја 
ин тер пре ти ра шест ве ко ва изра иљ ског и ју деј ског жи во та из пер спек ти ве 
Јо си ји них ре фор ми и ег зи ла. Они су ви де ли сво ју про шлост кроз ја хве и
стич ки објек тив и ви де ли су сво ју исто ри ју, не она кву ка ква је би ла, већ ви
ше она кву ка кву су они за ми шља ли да је тре ба ла би ти. Смер ни ца по ко јој 
су ме ри ли сво ју про шлост са др жа ла је стро гу ода ност Ја хвеу, од ба ци ва ње 
дру гих бо жан ста ва, од ба ци ва ње из вор них ја хве и стич ких култ них ак тив но
сти (као што су злат на те лад или брон за не зми је), цен тра ли зо ва но бо го слу
же ње у Хра му и мно го ега ли та ри зма и со ци јал не прав де у дру штву. Сво је 
кри те ри ју ме из ло жи ли су у књи зи По но вље них за ко на и ти ме су же ле ли 
да по ка жу да су њи хо ви ду хов ни пре ци, про роч ка ма њи на, би ли истин ске 
во ђе у дру штву. На ме ра им је би ла да де фи ни шу вер ски жи вот Изра и ља ца 
од Мој си ја на ова мо, али у ствар но сти они су би ли про гре сив на ма њи на у 
дру штву, а не во ђе. Че сто се, чи та ју ћи ову књи гу, пре не бре га ва по за ди на 
– бор ба про гре сив не, мо но ја хве и стич ке ма њи не, ко ја је то ком го ди на ство
ри ла но ви вред но сни си стем и по мо гла да чи тав на род ево лу и ра у прав цу 

67 K. van der To om, Fa mily Re li gion in Babylo nia, Syria and Israel, стр. 4, Brill 1996.
68 M. S. Smith, P. D. Mil ler, The Early Hi story of God, стр. 57, Grand Ra pids 2002.
69 W. G. De ver, Did God Ha ve a Wi fe?: Ar cha e o logy And Folk Re li gion in An ci ent Isreal, стр. 13, 

Grand Ra pids 2005.
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мо но те и зма. Дев те ро но ми сти ни су би ли ла жо ви, већ про по вед ни ци ко ји 
су, све сно или не све сно, би ра ли оне аспек те ко је су сма тра ли ва жним ра ди 
ис ти ца ња де ло ва уче ња и пре но ше ња, од стра не Бо га от кри ве не, по ру ке. 
До каз за то је чи ње ни ца да у Све том Пи сму мо же мо на ћи до вољ но по да
та ка ко ји нам по ма жу да схва ти мо да су Изра иљ ци и Ју де ји би ли у осно ви 
по ли те и сти то ком пре ег зил ног пе ри о да и да је ја хве и зам био сло же на ре ли
ги ја са ста ро се де лач ким по ли те и стич ким култ ним ак тив но сти ма.70

Опи си изра иљ ске идо ла три је ни су са мо по ја ве упра жња ва не од стра не не
ко ли ци не ста нов ни ка, већ ви ше прак са чи ње на од стра не ве ћи не ста нов ни
ка, а ко ју су про ро ци и ре фор ма то ри же ле ли да про ме не. На ме ра про ме не 
вер ске про шло сти у њи хо вим де ли ма би ла је ини ци ра на же љом да сво је са
вре ме ни ке уве ри у по гре шност њи хо вих вред но сти, као и да она не ма осно
ву у све ште ној исто ри ји. Бор ба у ра ном ја хве и зму у пре ег зил ном пе ри о ду 
до ве ла је до ап со лут ног и то тал ног мо но те и зма у ег зил ном пе ри о ду. Не ка од 
нај по зна ти ји ме ста, ко ја упу ћу ју на од нос пре ма дру гим бо го ви ма и њи хо
вом „по сто ја њу“, су сле де ћа: Ја хве го во ри Мој си ју о су ђе њу свим еги пат ским 
бо го ви ма (Изл 12 12; Бр 33 4), Исус На вин ука зу је на то да Го спод под се ћа 
на род на бо го ве ко ји ма су њи хо ви пре ци слу жи ли „с ону стра ну ре ке“, а ако 
не же ле да слу же Го спо ду он да не ка иза бе ру ко ме ће слу жит, мо жда бо го ви
ма Амо ре ја у чи јој зе мљи жи ве (Инав 24 2; 12–24), Јеф тај го во ри ца ру си но ва 
Амо но вих као да њи хов бог Хе мос за и ста по сто ји (Суд 11 24).71 Да вид обра
ћа ју ћи се Са у лу го во ри као да по сто је дру ги бо го ви (1Сам 26 19), а Со ло мон 
гра ди хра мо ве по све ће не Астар ти си дон ској, Мел хо му амон ском, Хе мо су 
мо ав ском и Мо ло ху амон ском (1Цар 11 1–8), док 2Цар 17 29–41 опи су је ка ко 
се ста нов ни штво у Са ма ри ји кла ња ло мно гим бо го ви ма, са не ким бо жан
стви ма су тек би ли упо зна ти од стра не до се ље ни ка и ве ро ват но су би ла при
хва ће на као истин ска бо жан ства Изра и ља ца. Ово су са мо не ка нај по зна ти ја 
и нај зна чај ни ја ме ста ко ја на не дво сми слен на чин по твр ђу ју да у ста ро за
вет ним тек сто ви ма има мо по твр ду упра жња ва ња по ли те и стич ких ве ро ва
ња у пре ег зил ном пе ри о ду. Мно га су ме ста ко ја ука зу ју на пра вље ње идо ла, 
по сто ја ња кул та жен ске бо ги ње Аше ре, чак и не ке ин ди ци је о при но ше њу 
људ ских жр та ва итд. Бор ба са мно го бо жач ким на сле ђем мо же би ти ве о ма 
ду га и на пор на, а пи та ње је да ли се ика да мо же за вр ши ти.

3.2. Јахве и Ел у Израиљу

Ел је јед но од нај че шћих име на у је вреј ској Би бли ји. По ми ње се 230 пу та за 
од ре ђи ва ње стра них или ла жних бо го ва (Јез 28 2) или као изра иљ ско глав

70 M. Bret tler, The Cre a tion of Hi story in An ci ent Israel, стр. 33, New York 1995.
71 Иако по сто ји не до у ми ца, јер је Хе мос бог мо ав ски, а не амо реј ски. Или је Јеф тај или 

су исто ри ча ри збу ње ни о не чи јем по ре клу. B. Uf fen he i mer, Myth and Re a lity in An ci ent Israel, 
стр. 145, Al bany 1986.
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но бо жан ство. Нај че шће, реч је ко ри шће на са дру гим еле мен ти ма (као што 
су члан или су фикс).72 По ја вљу је се као пра во бо жи је име у не ким по ет ским 
књи га ма као што су Псал ми (5 4; 7 11; 18 2, 31–32, 47; 102 24), Јов и Дев те ро
Иса и ја (40 18; 43 12; 45 14, 22; 46 9). По сто ја ле су прет по став ке да култ Ела ни
је по сто јао у древ ном Изра и љу осим иден ти фи ка ци је са Ја хве ом, а пи та ње 
за ви си од то га да ли је Ја хве био је дан од из вор них на зи ва Ела73 или је дру
го сте пе но иден ти фи ко ван са Елом.74 Ипак, нај ста ри ја би блиј ска тра ди ци ја 
сме шта Ја хвеа из вор но као бо га ју жног Едо ма, ве ро ват но на се ве ро за па ду 
Са у диј ске Ара би је.75 Ова оп шта област ста рог ја хве и стич ког кул та по твр ђе
на је у Све том Пи сму (Понз 33 2; Суд 5 4–5; Пс 68 8, 17; Ав 3 3). По ред ових 
све то пи сам ских тра го ва и пи са ни тра го ви по хра мо ви ма ове обла сти го во ре 
про тив прет по став ке да је Ја хве био из вор ни на зив Ела.76 Би блиј ски тек сто
ви сме шта ју култ Ела у пе ри од гво зде ног до ба 1 у Изра и љу. Култ Ела је по себ
но по ве зан за Си лом – тра ди ци ја ша то ра ве за на је за ово ме сто (Пс 78 59–60; 
Инав 18 1; 1Сам 2 22), а по ме ну то је у скла ду је са Уга рит ским тек сто ви ма по 
ко ји ма је ша тор бо ра ви ште Ела.77 Он да ве ро ват но ни је слу чај но што Пс 78 
ко ри сти тер мин Ел ка да је у пи та њу успон и пад све ти ли шта у Си ло му.

Тра ди ци ја ве за на за култ но ме сто у Си хе му мо же илу стро ва ти кул тур ни 
про цес ко ји се од ви јао при ли ком ја хве и стич ког укљу чи ва ња у ста ра култ на 
ме ста Ела. У гра ду Си хе му ло кал но бо жан ство је би ло Ве рит (el be rit – „Ел 
са ве за“) ко ји се по ми ње у Суд 9 46 (уп. 8 33; 9 4).78 У на ра ци ји па три ја ра ха 
Бог Си хе ма, Ел, је „Бог Изра и ља“ (’elo he yisra’el) и сма тра се да је то Ја хве, па 
по сто ји прет по став ка да је, ка да је у ра ној исто ри ји Изра и ља све ти ли ште у 
Си хе му по ста ло ја хве и стич ко, на ста ви ло пре да ње Ела. Као ре зул тат, Ја хве 
је до био ти ту лу el be rit, ста ри на зив Ела.79 На ви ше ме ста, Ја хве је ин кор
по ри ран у ста ри ју фи гу ру Ела, ко ји при па да ори ги нал ном изра иљ ском за
пад но се мит ском ре ли ги о зном на сле ђу. Са дру ге стра не, број на изра иљ ска 
пре да ња иден ти фи ку ју Ела са Ја хве ом или под ра зу ме ва ју ово из јед на ча ва
ње. Је вреј ска Би бли ја рет ко пра ви раз ли ку из ме ђу Ела и Ја хвеа. За пад но се
мит ски Ел на ла зи се иза Бо га па три ја ра ха у Пост 33 20 и 46 3. Ка сни је пре да
ње ја сно све до чи да је тај Бог Ја хве. На при мер, све ште нич ко бо го слов ско 
ту ма че ње ра не изра иљ ске ре ли ги о зне исто ри је у Изл 6 2–3 иден ти фи ку је 

72 Smith, The Ori gins of Bi bli cal Mo not he ism, стр. 140.
73 J. C. de Mo or, Uga rit and Isra e li te Ori gins, стр. 21, Brill 1995.
74 Smith, The Ori gins of Bi bli cal Mo not he ism, стр. 141.
75 Исто, стр. 140.
76 Исто.
77 Исто.
78 T. J. Le wis, The Iden tity and Fun ction of El/Baal Be rith, стр. 420, New York 1996.
79 Исто.
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Бо га све мо гу ћег (El Shad day) са Ја хве ом. Овај од ло мак по ка зу је да је Ја хве 
био не по знат па три јар си ма под тим име ном. Они се при ка зу ју као вер
ни ци Ела. Још је дан од до ка за да је Ел био из вор ни бог Изра и ља ца је сте и 
са мо име на ро да ко је у се би са др жи име по ме ну тог бо жан ства (Изра Ел). У 
сва ком слу ча ју, ка ко је мо но те и стич ка свест ра сла, та ко и су и Ел и Ја хве би
ли све ви ше из јед на ча ва ни, па је до шло до схва та ња о Елу као Бо гу, а Ја хвеу 
као Го спо ду.80 То, на рав но, ни је до ве ло до по дво је но сти ни ти не ке вр сте 
ду а ли зма, већ је до при не ло раз во ју мо но те и стич ког ве ро ва ња у Изра и љу, 
што је доц ни је кул ми ни ра ло чи стим мо но те и змом.

Исто риј ски гле да но, нај ра ни ји зна чај ни ји успон Ја хвеа, као је ди ног Бо га 
Изра и ља, пра ти успон ца ра Да ви да у де се том ве ку пре Хри ста. Са да зна мо 
да Да ви до ва др жа ва ни је би ла та ко раз ви је на, ни ти је др жа ла под сво јом 
кон тро лом па ле стин ску зе мљу, као што би се за кљу чи ло бр зим чи та њем 
Пи сма. У при лог то ме све до чи, Да ви до ва за ви сност од лич ног вој ног ка
дра пла ће ни ка, а не про фе си о нал не вој ске, ње го ва не спо соб ност да из гра
ди Храм, не мо гућ ност да оба ви до бар по пис ста нов ни штва и по тре ба за 
утвр ђе ним гра дом, Је ру са ли мом, све да би га за шти тио од ин ва зи је и, још 
ви ше, од ње го вих љу ди (с об зи ром на то са ко ли ко се по бу на су о чио). Архе 
о ло шки на ла зи ука зу ју да се истин ска др жа ва ни је по ја ви ла у Па ле сти ни, 
у Изра и љу и Ју де ји, све до осмог ве ка пре Хри ста.81 О ја сним огра ни че њи
ма Да ви до ве вла сти не дво сми сле но се го во ри у 2Сам. Да ви до ва по ли ти ка 
вла да ви не очи глед но је укљу чи ва ла и уз ди за ње Ја хвеа као на ци о нал ног бо
жан ства. То ни је ис кљу чи ва ло по што ва ње дру гих бо жан ста ва, ина че не би 
мо гао Со ло мон по ди ћи то ли ко све ти ли шта по све ће них стра ним бо жан
стви ма. Али то је да ло под стрек да се Ја хве из диг не из над Ел и Ва ла и да га 
по ста ви на пут на ко јем ће по ста ти је ди но бо жан ство ве ћи не Па ле сти на ца.

Из ван по кро ви тељ ства дво ра ни је по сто ја ло ни ти дру штве не ни ти ин те
лек ту ал не сна ге ко ја би по мо гла из град њи чи стог, мо но ја хве и стич ког јед
но бо штва. Би блиј ски тек сто ви ну де ве о ма се лек ти ван по глед на пре ег зил ну 
еру, па ис тра жи ва чи ве ро ват но ни ка да не ће ре кон стру и са ти све зна чај не ко
ра ке у ево лу ци ји изра иљ ског ве ро ва ња и на стан ка истин ског мо но те и зма. 
Али на осно ву оскуд них до ка за мо гу се уочи ти не ки ступ ње ви: 1. ре волт 
Или је, Је ли се ја и Ју ја; 2. про ро чан ства Оси ји на; 3. Је зе ки ји на ре фор ма; 4. Јо
си ји на ре фор ма; 5. про ро чан ства Је ре ми је и Је зе ки ља; 6. дев те ро но ми стич ка 

80 По сто ји прет по став ка да је про рок Или ја узео то име, ко је зна чи „Ја хве је (мој) Ел“ 
или Ја хве је (мој) Бог, да би ти ме про кла мо вао да су Ја хве и Ел јед но, а про тив стра ног Ва
ла. Је дан од нај дра стич ни јих при ме ра Или ји не бор бе је ње го ва по бе да код Кар ме ла ка да су 
уби је ни про ро ци Ва ла, али не и при сут ни про ро ци Аше ре (1Цар 18 19, 40). Gnu se, No Ot her 
Gods, стр. 202.

81 W. D Ja mi e sonDra ke, Scri bes and Scho ols in Mo nar chic Ju dah: A So cio-Ar che o lo gi cal Ap pro-
ach, стр. 19, Shef fi eld 1991.
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исто ри ја, за вр ше на у роп ству; 7. из раз „са вр ше ни мо но те и зам“ код Дев те ро
Иса и је, по след њи ко рак у схва та њу и при хва та њу Го спод ње по ру ке и уче ња о 
јед ном, је ди ном и исти ни том Бо гу. Сва ки од ових мо же би ти ви ђен као ко
рак у ко јем се иде је раз ја шња ва ју и на дах ну ти по је дин ци уче за јед ни цу, ко ја 
на кнад но пре но си ту ми сао, а по не кад и спро во ди оно што је про по ве да но. 
Ди на ми ка на прет ка зах те ва обо је, ка ко зна чај ног на дах ну тог ми сли о ца или 
ви ше њих, та ко и за јед ни цу ко ја ће са чу ва ти, раз ви ти и пре не ти на у ку. По
ред ве ли ких, би ло је и без број ма лих ко ра ка, али нео бо ри ва чи ње ни ца је да 
је на род, ко ји се у мно го че му не мо же ме ри ти са број ним ци ви ли за ци ја ма у 
људ ској исто ри ји, оства рио нај зна чај ни ји ре ли ги о зни на пре дак.

Кратак осврт

Пер цеп ци ја о раз во ју мо но те и зма ме ђу Изра иљ ци ма и Је вре ји ма се ме ња и 
мо жда ће се са овим про ме на ма ин те лек ту ал ни хо ри зон ти про ши ри ти. Би
бли сти да нас уви ђа ју да је мо но те и зам ево у ли рао у ре во лу ци о нар ни про
цес, ко ји је до шао мно го ка сни је у изра иљ ској исто ри ји не го што је ра ни је 
сма тра но. По сто је до ка зи ра зно вр сне ре ли ги о зне по бо жно сти у пре ег зил
ном Изра и љу, па и у са мим све то пи сам ским тек сто ви ма. За и ста, чи сти 
мо но те и зам се по ја вио на кон ду ге и те шке бор бе са раз ли чи тим вер ским 
струк ту ра ма у Па ле сти ни. Ја хве, ко ји је пр во бит но био је дан од ло кал них 
бо го ва, по стао је је ди ни и истин ски от кри ве ни Бог, пре у зи ма ју ћи не ке од 
атри бу та дру гих бо жан ста ва. Да је Ја хве ап сор бо вао дру га бо жан ства, са 
свим њи хо вим атри бу ти ма и култ ним ак тив но сти ма он да би то би ло не ка
кво над бо жан ство, мо ни стич ки прин цип, ко ји при хва та и то ле ри ше сва ку 
по бо жно сти. Не што слич но Бра ми у Ин ди ји. Но, ов де је у пи та њу Бог ко ји 
се от кри ва чо ве ку и ко ји све до чи да ни је сва ка вр ста ра ни је ре ли ги о зне 
по бо жно сти и да ни су сви ре ли ги о зни аспек ти би ли по гре шни, али да се 
ни шта са њим не мо же упо ре ђи ва ти.

Прет по став ке ис тра жи ва ча, углав ном не би бли ста, да је мо но те и зам у 
Изра и љу ди рек тан про дукт окол них на ро да и на пред них ци ви ли за ци ја да
нас је у пот пу но сти од ба чен. Јед но бо штво у Изра и љу ни у јед ној зна чај ној 
тач ки се не по кла па са по ку ша ји ма оства ри ва ња ве ре у јед ног Бо га у Ме
со по та ми ји или Егип ту. Ти по ку ша ји ни су сти гли да ље од хе но те и зма или 
мо но ла три је, а је ди но што је мо жда има ло при ме ну у Изра и љу је сте је зик 
и тер ми но ло ги ја раз ви је на у Егип ту, ко ја је мо жда сти гла до изра иљ ске ре
ли ги о зне ели те.

Mитови у књи зи По ста ња да ле ко су ста ри ји од вре ме на кад је књи га на
пи са на, сто га је иде ја мо но те и зма да ле ко ста ри ја од вре ме на ва ви лон ског 
роп ства. Иде ја ко јој је ду го тре ба ло да у пот пу но сти за жи ви. Оно што ка
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ра те ри ше тај мо но те и зам је та ко чу де сно и не ве ро ват но за вре ме у ко јем је 
на ста ло, да сва ка ко го во ри о сна зи тог мо но те и зма: 1. је дан Бог – у вре ме 
ка да су сви на ро ди, ко ји су би ли да ле ко ве ћи и број ни ји од гру пе пле ме на 
од ко јих је на стао Изра иљ, би ли по ли те и сти; 2. Бог Тво рац све га – ка да су 
бо го ви има ли „из вр ши те ље“; 3. Бог ко ји са ра ђу је са на ро дом – ка да су бо
го ви би ли углав ном они ко ји су се по на ша ли ка ко су же ле ли; 4. иде ја да је 
чо век од го во ран за сво ју суд би ну – ка да је иде ја би ла да је чо век са мо жр
тва са мо во ље бо го ва; 5. Бог не ма ни ка кав лик, већ је све при су тан – ка да су 
сви бо го ви би ли пред ста вље ни ис кљу чи во идо ли ма; 6. Бог, ко ји се не ви ди, 
ко ји ни је ство рен, ка да се, као и у прет ход ном, сва ки бог при ка зу је истим 
идо лом. Да кле, тај мо но те и зам је био ја сан, ме ђу тим, очи глед но је да је у на
ро ду цве та ло па ган ство, са ко јим се бо рио све вре ме. Ко нач но, с вре ме ном 
је, ка да се ис пу ни ло вре ме, ме ђу на ро дом са зре ло уче ње о Бо гу као је ди ном, 
све мо гу ћем и исти ни том, иако је бор ба са мно го бо штвом на ста вље на.
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Sum mary: The per cep tion on the de ve lop ment of mo not he ism among Isra e lis and Jews has 
chan ged du ring the last few de ca des. No wa days, the bi blists com pre hend that mo not he ism 
has evol ved in to re vo lu ti o nary pro cess, which en te red Isra e li hi story ear li er than con si de
red be fo re. The re are evi den ce of di ver se re li gi o us pi ety in preexi le Israel and even Holy 
Scrip tu re texts them sel ves. In deed, the pu re mo not he ism has emer ged af ter long and dif fi cult 
strug gle with dif fe rent re li gi o us struc tu res in Pa le sti ne. The re se ar chers’ as sump tion, mostly 
non bi blists, that mo not he ism in Israel is a di rect pro duct of the sur ro un ding na ti ons and 
advan ced ci vi li za ti ons, has been en ti rely re jec ted no wa days. The in ten tion of this study is to 
pre sent the most sig ni fi cant the o ri es on the de ve lop ment of mo not he ism in Israel and to po
int the main flows of the pro gress.
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